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Moratoriu. 
Din nou se pune pe tapei această 

chestie. Şi se pune din cauza suâreoli-
rilor prouenite în urma crizei economice 
ee bântue Jara. 

„Reuista Economică" s'a ocupat mai de 
multe-ori eu elucidarea acestei chestiuni, 
atât de importantă din punct de uedere 
economie şi financiar, atingând foarte de 
aproape interesele materiale ale publi
cului creditor şi debitor. 

Mai în urmă redacţia la loc de frunte, 
a publicat în Nr. 23 din anul trecut, un 
articol în această materie care eoneludea 
că în Codul comercial unificat, ee se 
pregăteşte pentru uiitor, să intre ea in
strument de drept şi moratorul care azi 
e legiferat în Codul eomereial din ueehiul 
Regat — nu e însă extins şi asupra pro-
uineiilor alipite — împrejurare care duce 
la anomalii. 

Avem exemple care se 'nmulţese din 
zi în zi că până ee în ueehiul Regat 
moratorul se acordă la cererea debito
rului în jenă — împlinindu-se unele eondi-
fiuni formale prescrise în cod — în părfile 
alipite ale tării creditorii înşişi în majo
ritate copleşitoare de B/ B sunt terorizaţi 
de-o minoritate speculantă, care nădăj-
dueşte stoarcerea integrală a pretensiunii 
ei, în detrimentul majorităţii — care majo
ritate eonpinsă că acordarea unei păsuiri 

debitorului strâmtorat, este şi în interesul 
ei propriu — la sfat bineuoitor a înţele
gătorilor situafiunii a acordat de bună 
uoie, amânare debitorului. 

Ziarele minoritare din Cluj ne spun 
c ă la începutul lunei curente, o delega-
tiune compusă din membrii Camerei co
merciale şi industriale de acolo, condusă 
de dl senator Ionel Gomşa, directorul 
general al Băneii Centrale pentru comerţ 
şi industrie s. a. s'a prezentat dlui Mi
nistru al justiţiei şi între altele ,i-a înaintat 
un memoriu eă şi până e%ds'ar putea 
unifica legiuirea comercială pentru în
treaga ţară, în mod transitoriu prin o lege 
specială, dispozifiunile cuprinse în Codul 
comercial din ueehiul Regat, în art. 834 844 
să fie extinse şi asupra prouineiilor ali
pite, pentru a sista anomaliile, deoparte 
eu mutarea sediilor întreprinderilor din 
prouineiile alipite în ueehiul Regat, iar 
de altă parte eu terorizarea şi siluirea 
majorităţii creditorilor, de către o mino
ritate inconştientă în modul cel mai dete
stabil, a situatiunei de constrângere a 
majorităţii creditorilor înţelegători. 

Domnul Ministru al justiţiei — se ziee 
— e'ar fi declarat eă se lucrează în Mi
nister la un astfel de proiect, şi eă acest 
proiect se ua prezenta corpurilor legiui
toare încă în actuala sesiune pentru uo-
tare. deuenită lege acest proiect', se ua 
pune imediat în aplicare. 

Pentru cazul eă cele comunicate în 
presa minoritară din Cluj corespund ade-
uărului, d-nii parlamentari din prouineiile 
alipite, uor face un seruieiu deosebit in
tereselor eeonomiee-financiare din cir
cumscripţiile pe care le reprezintă, dacă 
ar solicita eu insistenţă, prezentarea de 
urgenţă a proiectului amintit. 
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Extinderea moratorului legiferat în 
Codul comercial din ueehiul Regat şi 
asupra teritoriilor prouineiilor alipite, este 
singura armă de apărare în contra exploa
tatorilor cari împiedecă reculegerea in
stitutelor în suferinţă, precum sunt: „Vic
toria" din Arad, „Bihoreana" din Oradia, 
„Isuorul" din Alba-lulia, „Gassa de Pă
strare" din Sălişte, Banca de Credit din 
Făgăraş şi altele. 

Cercurile normatiue ale guuernului 
sunt în deplină cunoştinţă de cauză, şi 
sunt eonuinse că mântuirea intereselor 
materiale angajate la institutele numite, 
într'o altă formă decât cea schiţată mai 
sus nu se poate înfăptui. 

De interes ar fi deci pentru băncile 
în suferinţă, că dacă într'adeuăr proiectul 
se pregăteşte el să demnă de urgenţă 
încă în sesiunea actuală lege pusă în 
aplicare. 

In proiect ar fi de dorit să se iee 
ea măsură transitorie într'un articol final 
următorul text: „întrucât înainte de pu
nerea în aplicare a acestei legi, în pro-
uineiile alipite — între băncile în jenă fi
nanciară şi între deponenţii lor — s'ar fi 
încheiat în baza unei bune înuoieli o în
ţelegere eu priuire la acordarea unui 
moratoriu pe termin fix, şi la această 
înţelegere a aderat cel puţin 2 / 3 a de
ponenţilor — luându-se de bază capita
lele depozitate — acest moratoriu se ex
tinde în mod obligator până la termenul 
fix stabilit şi asupra deponenţilor până 
în prezent neînuoiţi, iar euentualele pro
cese începute la instanţele judecătoreşti 
se uor pune în suspensare până la ex
pirarea moratorului acordat de bună uoie 
de către majoritatea amintită a deponen
ţilor. Procesele puse în suspensare după 
expirarea moratorului, se uor pune din 
nou în curs înaintea instanţelor judecă
toreşti". 

Prin o astfel de măsură multe zeci 
şi sute de milioane agonisite în decurs 
de decenii de existenţe mărunte şi de
pozitate spre îngrijire la institutele noastre, 
ar putea fi saluate în fauorul economiei 
naţionale şi ar putea fi euitată prăbuşirea, 
ce ameninţă, prin care toţi şi toate s'ar 
nimici şi folos n'ar trage nimeni — afară 
poate de ureo doi trei profitori ominoşi. 

Sibiu, la 15 Maiu 1929. 
Petre Drâghiei sen. 

fost senatap. 

Stabilitatea ualutei. 
Prezidentul Băncii Naţionale Ungare Dp. > 

Alexandru Popouics*) a ţinut în Budapesta, la 
20 Aprilie a. e. o remarcabilă eonferenţă, în eace 
s'a ocupat eu stabilitatea ualutei şi eu problemele, 
cari trebuie rezoluate, în armonică conlucrare 
din partea statului, a societăţii şi a băncii de 
emisiune — în interesul menţinerei stabilităţii 
ualutei. 

Expunerile şi eoneluziunile conferenţiarului, 
o capacitate financiară de renume mondial, sunt 
din cele mai instruetiue pentru eeceurile finan
ciare şt eeonomiee din toate ţările. Aceasta ne 
şi îndeamnă să redăm în extras eonferenţă. 

Dr. Popouics formulează chestiunea absolut 
din punct de uedere practic, căutând să schiţeze 
noţiunea stabilităţii ualutei, aşa cum aceasta a 
existat înainte de răsboiu în toate ţările eu ualută 
ordonată şi eând puterea de eutnpărare a banului, 
exprimată în preţul bunurilor (mărfurilor), arăta, 
ce este drept, din timp în timp şi după bunuri, 
fluetuaţiuni mai mart ori mai miei, cart însă nu-şi 
aueau izuorul în o imixtiune arbitrară în structura 
banului, ei se bazau pe funcţionarea normală a 
legilor eererei şi ofertei şi eând nimănui nu-l 
trecea prin minte să ia angajamente de plată în 
altă ualută, decât în aeeea a ţării, în ualută in
digenă. 

Dacă se întâmpla şi înainte de răsboiu, ea 
unele creanţe bazate pe efecte de stat sau pe 
efecte particulare, să se fixeze în o ualută străină 
şl nu în cea indigenă ori pe lângă aceasta şi în 
o ualută străină, aceasta, în cele mal multe cazuri, 
nu se făcea din lipsa de încredere în stabilitatea 
ualutei ţării din chestiune, ei pentru a potenţa 
eireulabilitatea acelor efecte şi se făeea aproape 
fără excepţie atunci, eând se eonta şi la parti
ciparea pieţelor străine. 

Astăzi — zice Popouics — contractează îm
prumuturi în străinătate, în ualută străină, nu numai 
statele, ei se fac operaţiuni de împrumut — mai 
ales de durată lungă — şi în interiorul ţărilor în 
ualută străină. Aceasta eu scopul ea creditorul 
să fie pus la adăpostul riscurilor, unei euentuale 
fluetuaţiuni a ualutei. 

S e naşte întrebarea, cari sunt temeiurile şi 
cauzele, c ă încrederea în stabilitatea ualutei se 
restabileşte atât de greu şi c ă oamenii continuă 
a fi cuprinşi de îndoială şi griji? Mai departe se 
naşte a doua întrebare dacă şi în ce măsură sunt 
îndreptăţite îndoielile şi temerile? 

Fenomenele amintite aici se manifestează în 
toate ţările unde răsboiul a prouoeat transformări 
mai mari în structura economică şl politică in
ternă. Ş i aceasta constitue totodată un răspuns 
la întrebarea primă referitoare la cauzele sgu-
duirii încrederii în stabilitatea ualutei. 

Conflagraţiunl răsboiniee, mai miei ori mai 
mari, au fost şi în uremurile de mai de mult. 
Multe din acestea au prouoeat o deualuare o 
monetet ţărilor beligerante, dar în curând ordinea 
de mai nainte a fost restabilită şt chiar dacă 
aceasta nu a fost completă, totuşi s'au creat stări 

*) De, origine Român din părţile Aradului, ea şi mi
nistrul de finanţe ungar loan Bud, eare este ficior de preot 
român din Maramureş. 
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tolerabile, iar eu îmbunătăţirea situaţiei econo
mice şi eu progresul desuoltării pacifice ualută 
s ' a stabilizat şi uiaţa eeonomieă s'a liniştit. 

Situaţia de azi şi efectele dinamice, cari a 
prouoeat-o se deosebesc esenţial de toate, eâte 
Ie înregistrează istoria omenirii. 

Răsboiul mondial a împărţit lumea întreagă 
în două tabere. Dimensiunile, ce au luat opera
ţiunile de răsboiu au deualuat ualută pretutindinea. 
Mare parte a beligeranţilor n'a auut alte mijloace 
pentru acoperirea eheltuelilor decât numai înmul
ţirea bancnotelor fără acoperire metalică, mijloace 
eu totul abnormale. 

Au uenit apoi în unele ţări reuoluţia, eu ten
dinţele ei de răsturnare a întreget structuri eco
nomice, lipsa de uenituri normale de stat pentru 
acoperirea cheltuielilor sale, cari asemenea se 
puteau satisface numai prin înmulţirea circulaţiei 
bancnotelor: inflaţiunea. 

Au urmat în multe ţări tot felul de experi
mente pentru restabilirea finanţelor, unele eu 
rezultate problematice ori ehiar negatiue. 

După Popouies condiţiile pentru restabilirea 
de stări normale în uiaţa eeonomieă şi restabi
lirea înerederei în ualută indigenă sunt: reinte
grarea aurului în ueehile sale drepturi; introdu
cerea ualutei de aur; baneă de emisiune inde
pendentă, norme sănătoase referitoare la acope
rirea metalică a bancnotelor şi totala abstinenţă 
a statului de orice amestec în funcţionarea băneei 
de emisiune, ea regulator a finanţelor. 

Ori unde s'a procedat, după răsboiu, la 
asanarea- situaţiilor financiare dezolate, s'a ţinut 
cont de aceste postulate, ea singure ducătoare 
la scop. 

In tîorrttmiarea expunerilor sală 'Popo'uîes 
arată eând este consult şi raţional a apela la 
capitalurile din străinătate şi z i ce : atunci, când 
este de tot sigur, eă împrumutul contractat, ua 
putea fi astfel întrebuinţat, încât inuestiţiile făeute, 
să dea un beneficiu superior costului aeelut îm
prumut. Norma aceasta prtueşte atât statul, ' cât 
şi instituţtunile publice şi pe particulari. 

Atenţiune specială reelamează împrumuturile 
pe termin scurt. 

Daeă eineua este sigur, eă prin ualorizarea 
productelor sale proprii ua fi în situaţie să re-
plăteaseă împrumutul în timp scurt, atunci con
tractarea împrumutului nu este împreunat eu nici 
un peri?ol. Periculos este eând se tratează de 
împrumuturi de durată lungă. In astfel de eazuri 
trebuie procedat eu mare preeauţiune. In ţări eu 
ualută ordonată este o operaţie normală, eă stră
inătatea se foloseşte de dobânzile mai urcate, 
ee poate obţinea şi prin plasamente prouizorii 
îneassează diferinţa de dobânzi, ea beneficii. 

O mică încordare a pieţei^externe însă poate 
duce la retragerea capitalurilor plasate astfel şi 
poate produce calamităţi în piaţa internă debitoare. 

Pentru diminuarea treptată a trebuinţelor de 
capital străin există o singură modalitate: aglo
merarea de capitaluri indigene şi delăturarea 
piedeeilor, ee-i stau în cale. 

Datoria supremă a băncii de emisiune este, 
precum se ştie de obşte, menţinerea stabilităţii 
ualutei, exprimată în cursul schimbului. In scopul 
acesta stau la dispoziţie două -mijloace. Primul: 

fondul material eorăspunzător, rezeruă de deuize 
aur ori uatori în aur şi politica de urmat eu aju
torul acestora şi al doilea: îndrumarea politicei 
financiare şi de credit, a căreia parte integrantă 
este politica de diseont. 

Aceste două mijloace sunt suficiente pentru 
regularea eireulaţiunii rnij'oaeelor de plată şi 
prin aceasta pentru a asigura stabilitatea ualutei. 
Aplicate bine şt la tfmp sunt mijloace destul de 
eficace, ehiar şt pentru cazul eând statul şi so
cietatea nu şi ar împlini chemarea şi datoria aşa, 
precum o cere interesul general. 

Băncile de emisiune, dacă stau la înălţimea 
misiunii lor, şi sunt eonştii, în baza experienţelor 
trecutului, eă orice alterare mai mare în stabi-. 
litatea ualutei, însemnează o catastrofă naţională, 
nu uor ezita s ă ia cele mai energice măsuri 
pentru garantarea stabilităţii ualutei. 

Pe lângă o politică de bancă energică şi 
raţională stabilitatea" ualutei nu este periclitată. 

Un scut puternic al stabilităţii ualutelor este 
cooperarea băncilor de emisiune. 

Băncile de emisiune din ţările eu ualută or
donată sunt eonştii, eă deualuarea ualutei unei 
ţări oarecare, eu ualută stabilizată, nu rămâne 
un fenomen izolat, ei' îşi are repercusiunile sale 
economice şi sociale asupra întregei lumi. 

Apărarea intereselor proprii şi eu ele a tu
turora a dus la cooperarea băncilor de emisiune, 
la crearea unui front comun, pentru a putea res
pinge eu efect toate atacurile. 

După părerea lui Popouies apelul la aeeasta 
organizaţie, trebuie însă să urmeze numai în 
eazuri de extremă neeesttate, în eazuri de crize 
generale; eăei prlntr'un astfel de apel sufere şt 
scade niuoul eeonomie şi moral al ţării. 

Din eele de mai sus se desprinde eă men
ţinerea stabilităţii ualutei este baza ordinei eco
nomice şi sociale şi a muncii liniştite. 

Soliditatea acestei baze se poate garanta 
prin conlucrarea armonieă a statului eu societatea. 

Statul în sensul eă urmează o politică eeo
nomieă calmă, raţională şi uniuersală, ocrotitoare 
şi sporitoare a produeţiunii; eă-şi aranjează fi
nanţele eeonomie; şi eă exereitează supraue-
ghlarea şt controlul de stat într'un spirit, eare 
pretinde dela toate instituţiunile respectarea 
aceloraşi principii de cinste şi eoreetitate. 

Crearea Regiei Autonome 
a Căilor Ferate. 

Domnul V. Madgearu, ministrul ind. şi eom. 
ad-interim la comunicaţii a depus la Cameră 
proiectul de lege pentru crearea Regiei Autonome 
a C. F. R. 

Acest proiect acordă G. F. R. o autonomie 
administratiuă, tehnică, financiară şi de personal, 
pentru exploatarea Căilor Ferate pe principiile 
admise de întreprinderile particulare, eu obser-
uaţia ea interesele economice ale Statului să fie 
deasupra oricărei preocupări. 



Deşi legea din 1925 preuăzuse ea întreaga 
auere a G. F. R. să fie inuentariată, totuşi această 
dispoziţie n'a fost îndeplinită nici până astăzi, 
urmând a se face inuentarul general pe data de 
31 Deeemurie 1929. 

Această instituţie considerată ea persoană 
jurtdieă urmăreşte exploatarea bunurilor sale c a 
orice întreprindere şi administraţie publică pe 
baza legii de comercializare a bunurilor Statului 
cu mici derogări dela aceasta. 

Organele de conducere după noul proiect 
sunt: Direcţia generală, Consiliul de administraţie, 
Comitetul de direcţie, o comisie de control şi un 
comisar al guuernului. 

întrucât C. F. R. reprezintă pentru noi cea 
mai mare întreprindere publică şi pentru a or
ganiza această uastă uzină spre a corespunde 
programului stabilizării şi desuoltării economice, 
eu ocazia încheierii împrumutului s'a căutat ea 
în Consiliul de administraţie să fie reprezentate 
persoane specialiste afară de orice Influenţe 
politice. 

Astfel fiecare ram de producţie îşi are re
prezentantul ei. Numărul membrilor e 11 dintre 
cari 4 ingineri specialişti în câte o ramură tehnică, 
un jurisconsult, 2 specialişti în chestiuni eeono-
nomiee şi financiare, eâte un reprezentant al 
agriculturii, industriei şi comerţului. Membrii 
consiliului n'au drept să mai facă parte din con
ducerea ureonei societăţi furnizoare G. F. R. fiind 
considerate interesele Regiei înaintea oricăror 
preocupări. 

Proiectul acordă Consiliului puteri largi 
pentru conducerea efeetiuă în destinele băneşti 
şt de materiale, putând să aprobe orice eheltueli 
in limitele sumelor înscrise în buget. 

Pentru a-şt exercita dreptul de proprietar şi 
spre a corespunde politicei eeonomieo-naţională 
Statul are dreptul prin Consiliul de Miniştri şi 
pe baza propunerii Ministerului comunicaţiilor, 
să dea direetiue în politica transporturilor, apro
bând modificările în traseul reţelei, precum şi 
tarifele şi condiţiile de transport. 

Celelalte chestiuni referitoare la admini
strarea şi exploatarea G. F . R., precum şi apli
carea bugetului se lasă pe seama Consiliului de 
administraţie, care e neuoit a se întruni cel puţin 
de 2 ori pe lună, urmând ea chestiunile urgente 
să fie rezoluate de Comitetul de direcţie format 
din Directorul general şi 2 membrii din Consiliul 
de administraţie dintre cari unul la tot cazul să 
fie specialist. 

Pentru a nu lucra contra legilor, regula
mentelor politice, economice, generale şl intere
selor Statului, guuernul este reprezentat printr'un 
comisar al său, care la caz de derogare dela 

principiile de mai sus e dator de a refera Mini
sterului comunicaţiilor, care trebuie să decidă 
dacă o hotărâre luată urmează să fie executată, 
modificată sau anulată. 

Directorul general se angajază prin contract 
şi are conducerea tehnică, comercială şt finan
ciară după drepturile acordate de Constitui de 
administraţie. In fueţiunea sa el e ajutat de 2 sub
directori generali. 

Actualul proiect preuede o armonizare a 
personalului ceferist în eeeaee priueşte salarul. 
Nici nu era just niei până acuma ea un aear în 
mâinile căruia e încredinţată viaţa atâtor mii de 
oameni să fie mai rău remunerat ea un uşier 
dela orice altă întreprindere publică şi care la 
rându-i n'are niei o răspundere. 

Spre a-i asigura existenţa şi pentru a nu 
mai recurge la alte funcţiuni laterale, ca lucrul 
câmpului sau altul, i se preuede personalului 
dreptul de participare la beneficiu. Pentru auan-
sare, remunerare şi stabilirea responsabilităţii 
fiecăruia s'a propus întocmirea unui statut. 

Pentru a se şti la un moment dat situaţia 
financiară a Regiei autonome ua fi neuoie de in
troducerea contabilităţii în partidă dublă. 

Bugetul ua trebui astfel întocmit ea toate 
eheltuelile de exploatare, pentru întreţinerea li
niilor, pentru personal, cotizaţiunile la Cassa 
generală de pensiuni şi la Cassa asigurărilor 
muncitoreşti, dobânzile şi amortismentele pentru 
stingerea împrumuturilor contractate să fie aeo-
perite prin uenitul din exploatarea G. F . R. 

Deoarece până acuma bugetul anual al G. 
F. R. se încheia eu deficite din cauza atâtor re
duceri şi gratuităţi, proiectul preuede ea orice 
transport pentru seruieiile publice trebuie plătit. 

Ea caz de deficite sau interesele superioare 
ale Statului necesită crearea de linii noui Regia 
autonomă are dreptul de-a contracta împrumuturi, 
cari însă nu uor putea depăşi 20°/ 0 din ueniturile 
brute ale anului precedent. 

După cum orice întreprindere comercială şi 
industrială este obligată de a-şi încheia bilanţul, 
tot asemenea şi Regia Autonomă este obligată 
de-a încheia la finele fiecărui an Bilanţul şi Contul 
de Profit şi Pierdere, care ua fi trimis Gurţll de 
conturi spre ueriflcare. Pentru acest scop ua fl 
neuoie de facerea inuentarului, operaţie destul 
de grea. 

Proiectul preuede înfiinţarea fondurilor de 
rezeruă, de reînoire şi de rulment şi desfiinţarea 
fondului de prime, cari erau mal mult nişte ehel
tueli de exploatare, şi mai ales acum în urma 
armonizării salariilor n'au niei un rost. 

Toate operaţiunile contabile ale casselor şt 
conturilor de gestiune uor fi controlate de un 
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Consiliu de eensorl permanent compus din 3 
membri, un delegat al Ministerului comunicaţiilor, 
unul al Ministerului finanţelor şi un expert-con
tabil numit de Ministerul comunicaţiilor. Gomt-
siunea aeeasta ua fi absolut independentă de 
Regia autonomă. 

Acest proiect deuenind lege sperăm că ua 
înlesni refacerea G. F. R. asigurând uiltorul trans
portului nostru şi pentru desuoltarea economiei 
naţtonale. 

Situaţia. 
Serbările unlret prin însufleţirea mare mani

festată de massele poporului, au întărit mult si
tuaţia guuernului. Ele au dat posibilitate şl curaj 
guuemului să privească trista realitate în faţă şi 
să prezinte ţării fără nici o acoperire situaţta 
tristă a finanţelor sale. 

In consfătuirea auută eu majorităţile parla
mentare, dl Prlm-mlnlsţru a declarat fără în-
cunjur eă situaţia ţării este cu mult mal grauă, 
de cum se credea în primul moment. Această 
declaraţie a fost urmată apoi de hotărârea fermă 
de a se reduce cheltuellle statului pentru ca 
echilibrul bugetar şi stabilizarea să nu fie peri
clitate. Operaţia Impusă de aceste reduceri ua 
ft foarte dureroasă, uor rămâne fără seruiciu 
mtl de dlurnişti de al statului, o mulţime de 
funcţionari publici — eu deosebire barosanii — 
cart beneficiau de pe urma diferitelor comlsiunl 
şl lucrări suplimentare de. diurni împărăteşti, uor 
fi auizaţl excluşi» la leafa lor, care până acuma 
era considerată c a un mezelte, uor fi suprimate 
o mulţime de ministere. 

Toate aceste schimbări, dată fiind marea 
autoritate morală d e care se bucură actualul 
guuern uor putea fl înfăptuite cu cea mai mare 
Uşurinţă. Este însă o mare întrebare dacă ele 
uor auea urmări bune asupra mersului treburilor 
ţării. 

Până în zilele noastre statul, cu toate că dis
punea de aparatul mare administratiu pe care 
acuma guuernul uoeşte să-l reducă simţitor, nu 
putea face faţă neuoilor zilnice. Lucrările toate 
sunt în suferinţă, stând de uorbă cu funcţionari 
de prin diferite ministere, al Impresia c ă ser-
uieiile sunt lipsite complect de cea mai elemen
tară organizaţie şi c ă în aceste 6 luni de guuer-
nământ nici unul din dnll Miniştrii, nu s'au preocupat 
de reorganizarea serotelllor lor. Sunt directori 
de seruieil fără atribuţtuni precise, ba sunt şl de 
acela, cart deşi au seruieii uaste cu mulţi funcţionari 
nu ştiu precis cari le sunt atribuţiunile şl ca ur
mare nu pot împărţi munca în mod raţional sub
alternilor săi, felul acesta de organizare a ser-
utcltlor consumă multă energie, fără ca să dea 
roade practice. 

Astfel stând lucrurile este o mare întrebare 
dacă reducerea mare de personal dictată de 
economii bugetare nu ua cauza mai mult pierderi 
decât câştig. 
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Urcarea considerabilă şt bruscă a scontului 
în două rânduri, până la 9>/2 şt 10-72°/o, se co
mentează în fel şi chip. Cum piaţa noastră nu a 
auut fericirea să fie liberă şl astfel înfluinţabilă 
de jocul fenomenelor economice şi financiare, 
întrebuinţarea scontului oficial, ea regulator al 
balanţei plăţilor nu era necesar. Reeseontul băncii 
Naţionale era o maşinărie de îndopat a fauoriţtlor. 
Libertatea Introdusă de actualul guuern şl mai 
cu seamă achitarea datoriilor statului a pus băn
cile mart în posesia unor mari cantităţi de nu
merar, cari negăsind posibilităţi «prielnice de 
plasare în interior, au fost folosite la achitarea 
datoriilor externe contractate la ° / 0 mai mari. 

Fenomenul acesta nou, nesimţit încă pe 
piaţa noastră este primul semn al uremilor noul. 

Serbările de 10 Malu, au adus puţină în
credere şt în bursă. Şedinţa primă urmată după 
serbări s'a prezentat destul de uioaie. Cursurile 
au început să se îndrepte puţin. Pentru a faee 
tendinţă în bursă nu-i deajuns însă să al numai 
bunăuotnţă, el şl ordine de cumpărare, deci bani 
buni. Aceasta mal cu seamă în bursa noastră 
unde ordinele seuere poliţieneşti ce sunt aetual-
minte în utgoare — şl cari sunt păzite şl aplicate 
cu cea mal mare seueritate de actualul sindic 
dr. N. N. Stoica — fac imposibilă orice iniţiatiuă. 

Urcările de cursuri realizate în cele două 
şedinţe următoare serbărilor unirei, s'au topit 
complect în a treia şedinţă, lăsând piaţa într'o 
atmosferă nu prea plăcută. 

Cu deosebire la rente se obsearuă oferte 
mai insistente. Se uede c ă rentabilitatea lor tinde 
să se orienteze după procentul gajului, care este 
actualmente 10 'h°/0. 

. L a deujze lipsă complectă de transacţiuni, 
eeeaee face" ea Bancă "Naţională âă se poată 
odihni. Cursul fiind sub 817v2, cererile sunt sa
tisfăcute de bănci. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

CRONICĂ. 
0 nouă ureare a Scontului Băneii Ma~ 

ţionale. După abia 10 zile dela ultima 
urcare a laxelor de scont şi de lombard, 
dela 6% la 8°/o resp. dela 7°/0 la 9 ° / 0 , 
Banca Naţională a României ne surprinde 
eu o nouă sporire a taxelor sale. 

eu începere dela 14 ert. taxa de scont 
s'a fixat eu 972°/o şi dobânda la lombard 
eu lO'yVVo. Deci o urcate nouă generală 
de 1 7 2 ° / o . 

Prin noua urcare a etalonului Ro
mânia, care până la 3 Maiu a. e. număra 
între statele eu etalonul cel mai redus, 
a ajuns să aibă cel mai ridicat etalon 
oficial. 

R E V I S T A E C O N O M I C A 



Un oficiu de studii financiare. Pe lângă 
Ministerul de finanţe s'a înfiinţat pe ziua de 1 
Maiu, un oficiu de studii financiare care ua auea 
următoarele atribuţiuni: 

Ua aduna în mod continuu materialul docu
mentar pentru studiul finanţelor publice şi priuate, 
ua prelucra acest material pentru informaţia per
manentă a ministerului finanţelor şi-1 ua utiliza în 
legiferările de ordin economie şi financiar. E l ua 
studia aleătuirea financiară actuală sub dtuersele 
ei aspecte, ua cerceta defectele şi ua centraliza 
propunerile de reforme, făcând apoi anteproiectele 
de legi necesare. 

Ua organiza o bibliotecă financiară şi un 
seruieiu de fişe cari uor sluji tuturor celorlalte 
seruieii din minister, pentru documentarea capilor 
acestor seruieii. 

Ua informa presa despre măsurile de orice 
fel luate de eâtre Minister. 

Oficiul de studii ua ţine o evidenţă perfectă 
a balanţei plăţilor, serulndu-se de informaţiunile 
c e i uor fi date de către Banca Naţională, alte 
institute de credit, precum şi orice alte izuoare 
de informaţii. 

Va ţine un contact cât mai strâns eu direc
ţiunea generală a statisticei financiare, alcătuind 
împreună eu aceasta programele de statistică 
financiară, una din principalele datorii ale Ofi
ciului de studii fiind de a supraueghia aranja
mentul fiecărui fel de impozit pe diferite regiuni 
şi subcategorti de contribuabili. 

Ua face programele pentru statistica finan
ţelor priuate în legătură eu Oficiul de studii al 
Băncii Naţionale şi eu organele ministerului de 
industrie şi comerţ. 

In legătură eu acest Minister ua. stabili un 
indice al preţurilor interne, precum şi indexurile 
preţurilor de import şi de export, iar după or
ganizarea finanţelor priuate ua eăuta să întoc
mească un barometru economie şi financiar. 

Oficiul ua publica un Buletin lunar, în care 
ua apare un tablou general al situaţiei financiare 
şi al tezaurului, cuprinzând anume: 

1. Totalul plăţilor efectuate în cursul lunei, 
cu detaliul principalelor capitole din buget. 

2. Totalul ueniturilor îneassate. 
3. Totalul bonurilor de tezaur (eu termen de 

cel mult un an emise) al bonurilor rambursate, 
precum şi totalul bonurilor de tezaur în eireulaţiune. 

Totalul auansurilor făcute Statului de către 
Banca Naţională a României pentru seruieiul 
tezaurului. 

Pe lângă acest tablou se uor publica date 
asupra economiei naţionale în general, precum 
şi diuerse studii şi referate, întocmite de către 
membrii săi. ' 

Pentru coordonarea lucrărilor Oficiului de 
studii şi pentru aleătuirea programelor de lucru, 
ale acestui oficiu, ua funcţiona un comitet alcă
tuit din: Un preşedinte. Doi uiee-preşedinţi. S e 
cretarul general al ministerului finanţelor. Direer 
torul Oficiului de studii financiare. Directorii 
generali ai ministerului finanţelor. 3—5 conducători 
ai marilor institute financiare. 3 specialişti în ma
terie financiară. 3 parlamentari. Acest comitet se 
ua întruni eel puţin odată pe lună, luând cunoştinţă 
de lucrările Oficiului de studii şi făeând euentuale 
propuneri. 

* 
Ext inderea legei moratoriului în Transil

vania. Deoarece falimentele în Ardeal sunt în 
creştere, iar în urma proeedeurilor- foarte înue-
ehite şi complicate, în uigoare, falimentele sunt 
mai mult un prilej de îmbogăţire a „curatorilor 
falimentelor" (sindieul falimentului), iar creditorii 
abia îşi pot încassa eâteua procente din preten-
ţiuni, în ureme ce în ueehiui Regat proeedeurile 
ce se aplică în caz de faliment, dă posibilitatea 
creditorilor să dobândească o cotă de 30 60 la 
sută din creanţele lor, s'a produs o mişcare în 
Ardeal ea să se obţie dela guuern extinderea 
legii moratorului din uechiul Regat în Transiluania. 
Dar în Ardeal se cere ea legea moratorului din 
ueehiui Regat, numai modificată să fie introdusă 
în nouilep rouineii. Punctele esenţiale care să fie 
modificate în legea moratorului ar fi: ; < 

1. S ă se suprauegheze auerea debitorilor, 
în aşa fel ca să nu-şi poată desface produsele, 
ea să treacă în stare de faliment fără aetiu. 

2. S ă se controleze îneassările şi eheltuelile 
debitorilor cari s'au douedit a fi de rea-eredinţă, 
prin reprezentanţii Uniunei creditorilor. 

3. S ă se introducă o dispoziţie în legea mo
ratorului, menită să puie frâu lăcomiei unor cre
ditori, păgubind pe alţi ereditori, prin aceea că 
prouoaeă falimentul unei case comerciale, şi astfel 
se pierd şt sumele ereditate. Adeseori s'au produs 
cazuri în Ardeal când unii ereditori se arătau 
foarte îndârjiţi pretinzând o cotă mat mare şi 
prin aceasta păgubeau pe ceilalţi erecliţori, cari 
erau gata să încheie un acord eu debitorul. De 
aceia trebuie să se preuadă în legea moratorului 
că ce decide majoritatea creditorilor este deeislu, 
iar nu minoritatea îndârjită de ereditori, eu pre
tenţii prea mari, să obţie auantajU mai mari în 
dauna celorlalţi ereditori. 

Banque Internationale de Roumanie. După 
cum află „Seruieiul economie al lui Telegrapheh-
Union", în cursul..acestei luni ua auea loc la 
Berlin şedinţa eonstitutiuă a lui „Banque Inter
nationale de Roumanie". L a ereierea acestei bănci 
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participă Dresdner Bank şi Priuat & Kommerz-
Banh din Berlin, Societatea de Credit Naţional 
din Paris, Casa de bancă jaffet & Co. din Londra, 
precum şi un număr de bănci olandeze. „Banque 
Internationale deRoutnanie" ua prelua afacerile din 
România ale filialei de până acum ale lui Dresdner 
Bank. Preşedintele consiliului de Administraţie al 
nouei bănci ua fi fostul ministru român dl C. Arge-
toianu. In legătură eu constituirea băneei, d-sa 
este aşteptat să sosească la Berlin. 

* 

O sucursală a Bănci i de Credit la Timi
şoara. Bănea de Credit Român din Bueureşti ua 
înfiinţa o filială la Timişoara. In acest scop a 
cumpărat o casă în Piaţa Libertăţei. Deocamdată, 
în această casă, se află filiala din Cetate a Băneei 
Timişoara, aşa că până la expirarea contractului 
acesteia cele două bănci uor lucra în aeeiaş 
casă. După cum suntem informaţi, directorul fi
lialei Băneei de Credit Român ua fi dl Adam 
Klotz, consulul austriac, fostul director general 
al Băneei Centrale Şuăbeşti. 

Diuidendele 
ce plătesc băncile pe anul 1928. 

„Ajutorul" Şeiea-mare 20°/ 0 
Lei 20 — net 

„ Albina" Slbiiu 2 4 % B 120-— » 
„Ardeleana" Orăştie . . 20% fl 100 — B 

„Armonia" Cineul-Mare 20°/ 0 W 100 — B 

„Aurăria" Abrud . . 30°/o B a o - B 

„Banca Agrară" Cluj 8-5°/0 » s s — B 

„Banca Aurora" Năsăud 22°/ 0 TI 22 — B 

„Banca Garpaţilor" Bueureşti 10°/o « 5030 B 

„Banca Centrală" Cluj 12°/o tt 2550 B 

„Banca Naţională a Româ
niei" Bueureşti . . . 7 5 % B 375 — B 

„Bănea Românească" 16-9°/0 W " 8450 71 

„Banca Românească din 
Ualea Someşului S. A. Dej. M°/o B 70 — B 

„Bea Poporală" Caransebeş 20°/ 0 y> 85 — n 

„Banca Poporală" Dej 14'8°/o r> 37 — » 
„Bocşâna" B o c ş a Montană l ? ° / o •n 170 — 
„Câmpiana" Moeiu . . t . 22°/o B 44 — B 

„Codreana" Băseşt i . . . 1 0 % N 5 — B 

„Cordtana" Fofeldea . W / o n 40 — » 
„Coruineana" Hunedoara 20% B 83-50 B 

„Grişiana" Brad . . . 20% 100 — B 

„Dacia Traionă" Slbiiu 1 6 % 32 — B 

„Deeebal" Deua 2 0 % » 10 — B 

„Economia"' Cohalm 12% - N 51 — B . 

„Economul" Cluj . . . 17% V 

1 ? _ B 

„Furnica" Făgăraş 1 8 % B 90 — » 
„Qdronul" Aiud 18% B 36 — B 

„Qrăniţerul" Dobra 1 6 % n 8 — . N 

„ Maramurăşana" Sighet > 2 0 % » 83 — B 

„Mărgineana" Poiana • 30% Lei 60 — net 
„Minerua" Beelean • 18°/o B 9 0 - n 

„Mureşiana" Reghin . . 1 6 % B 16 — n 

„Nădlăeana" Nădlae 11-90°/0 „ 59 50 Ti 

„Olteana" Uiştea de jos 18°/o B 80"— V 

„Orauiţana" Orauiţa • 1 0 5 % » 51"— W 

„Patria" Blaj . . • 1 0 % W 50-— 
ÎL 

„Poporul" Sălişte • 22% n 22 — N 

„Porumbăeeana" Porumbaeul 
de jos • 2 0 % B 40 — n 

„Prima Ardeleană" Cluj • 12% V 60 — N 

„Progresul" llia . . . . • « % B 7 — n 

„Sălăgeana* ]ibou . . . • 12°/ 0 » 60 — « 
„Sătmăreana" Seini . . • 12°/ 0 

12 — 
„Sebeşana" Caransebeş • 1 2 % •n 12 — „ 
„Sebeşana" Sebeş-Alba • 2 0 % B 100 — 
„Sentinela" Nouo-Selo 20°/ 0 dinari 10 — 
„Şereăiana" Şereaia 2 0 % Lei 2 0 - « 
„Siluania" Şimleul-Siluaniei 14"74% B 7380 7» 

„Someşana" Dej . . . • 10°/ 0 B 20 — LÎ 

„Vatra" du j . . • 12% B 24 — 
„Viitorul" Oena-Sibiului . - 20% B 10 — „ 
„Vlădeasa" Huedin • 20% » 40 — 
„Uoileana" Uoila . . . . • 10°/o B 50 — n 

„Vulturul" Tăşnad . • 12°/o B 60 — n 

Situatiunea sumară, 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situafiune sumară, dela 4 
Mai 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei,. 
Aur în ţară şi străinătate . . . . . 8.641,190.410 
Devize 3.224,811.660 
Monetă divizionară 3,467.566 
Portofoliul comercial 8.324,530.283 
Împrumuturi pe efecte publice, warante 

eic . 961,458.943 
Datoria Statului 4.000,000.000 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Efecte publice 580,458.402 
Fonduri de pensiuni şi asistenţă pentru 

personal 101,279.590 
Imobile 368,213.291 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 58,638.058 
Cheltuieli de administraţie . . . . 132,972.895 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 1.671,850.000 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 6,320.683 
Conturi diverse . . . . . . . . 1.305,073.801 
Aur la Moscva 

Totalul activelor 31.380,145.582 

Pasiv 
Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 686,417.466 



Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 19.873,523.389 
Conturi curente şi recepise la vedere 7.207,942.259 
Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 157,698.030 
Conturi diverse 2.424,564.438 

Raportul între stocul de aur şi angajamente 31"91°/o 
Raportul intre stocul total şi angajamente 42 4 0 % 

Scont 8°/ 0 

Dobânda 9°/ 0 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 16 Mai 1929. 

EFECTE 
Dob. anuali Cursul 

Rentă 1913 original . . . . 4V» 85-- 9 5 
Rentă 1913 duplicate . . . • 4Va 70-- 8 0 
Scris Rurale . . 5 52--52V2 
Scris Urb. Bucureşti . . . 5 52Y4-- 5 2 1 / ! 
Scris Urb. Iaşi 5 54--54V2 
Comuna Bucureşti . . 4 60-- 6 5 
Comuna Bucureşti 5°/ 0 

70-- 7 5 
Împrumutul Naţional 1916 . . 5 658A-- 6 6 
împrumutul Unirii 1919 • . — 62V4--62V2 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 57Va-- 5 8 
Renta împroprietăririi . . 5 54»/a--54 3 A 

„ 1903 original 5 % 80-- 9 0 
, 1903 duplicate . . . 5°/ 0 60-- 7 0 

BĂNCI 
Val. nora. Cursul 

Banca Naţională 500 1 0 7 0 0 --10800 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1260--1270 
Românească 500 980-- 990 

pui 500 900-- 910 
500 375 - 380 

Comerc. Română ex. cup. . 500 935-- 945 
Credit Român ex. cup. . . 500 920-- 930 
Generala 500 700-- 710 
Viticola 500 355-- 360 
Comerţ Craiova opi. . . . 500 825-- 850 

500 740-- 750 
Albina Sibiu ex. cup. . . . 500 1250--1300 
Carpaţilor 500 475-- 500 
Franco-Română 500 370-- 375 

ASIGURĂRI 
Dacia-România 2000 7000--7050 
Naţionala 500 1330--1350 
Generala 500 2900--2950 
Agricola 500 1175--1200 
Steaua României 500 980 -1000 
Prevederea 200 470-- 480 
Soc. Urania 1000 2300--2400 

PETROLIFERE 
Steaua Română 500 1375—1400 
Astra Română 500 2400—2450 

Val. nom. Cursul 
Speranţa opfc . . . . . . . 500 1200—1230 
Speranţa pui 500 715— 725 
Petrol Blok 500 285— 295 
Petrolul Rom. opt. . . . . 500 675— 700 
Petrolul Rom. (pui) . . . 500 400— 425 
I. R. D. P. opt 500 470— 475 
Concordia 250 1350—1375 
Creditul Minier opt 500 805— 815 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

Reşiţa . 500 790 - 795 
C. Tramv. Buc 500 1000-1010 
Govora-Călimăneşti purtător 200 240— 250 
Govora-Călimăneşti nom. . 200 230— 235 
Cartea Românească . . . . 500 390— 395 
Creditul Technic puri. . 500 450— 460 
Creditul Technic nom. . . . 500 515— 520 
Letea opt. ex. cup. . . 500 920— 930 
Clădirea Românească 500 915— 925 
Mica ex. cup. 500 660— 670 
Carpatina 500 1300—1325 
Credit Industrial ex. cup. 1000 790— 800 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari 167*75—168-— 
Sterline 815—817 — , 
Lirete 8*80— 8*90 
Cor. cehe 5 00— 5'05 
Franci francezi 6*64— 6'66 
Franci belgieni 4*60— 4'65 
Franci elveţieni 32-25— 32*50 
Mărci germane 39*80— 39*90 
Zloţi 1900— 19-50 
Şilingi auslr 23*80— 24 — 
Pengo 2965— 29*85 
Dinari 2*97— 3 — 
Leva 1*22— 1 2 4 
Drachme 2 ' 2 2 - 2*27 
Lire otomane 84— 85*— 
Napoleon 654—658"— 

* n wm *j# MM • • 
mgMmMm Bănea -PORUMB ACE AN A* 
• • ^ • • • • ^ • • 1 s. a. Popumbaeul de jos caută 

Contabil-funcţionar 
Postul se ua ocupa tn mod prouizoriu eu 
termen de un an. Ofertele în cart se uor 
arăta pretenţiunile de salar, însoţite de 
copia certificatului de studii şi practică, 
:-: se uor înainta până la 1 Iunie 1929. :-: 




